

En todos los frentes se siguen presentando a nuestras tropas numerosos milicianos del campo contrario

Boletín informativo del Cuartel general del Generalísimo

El Boletín informativo facilitado en el día de hoy por el Cuartel general del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las veinte horas, dice lo siguiente:

EJERCITO DEL NORTE

Quinta División.—Se ocupó por nuestras tropas Viver del Río, en el sector de Calamocha.

En el sector de Huesca se rechazó un ataque del enemigo sobre el castillo de Fecha.

Sexta División.—Sin novedades dignas de mención, con ligeros tiroteos.

Octava División.—En el frente de León se hizo abortar un ataque del enemigo, cobijándole cuatro muertos, varios heridos y un prisionero.

En La Robla, en otro ataque, se cogieron al enemigo veintitrés muertos con armamento.

CUERPO DE EJERCITO DE MADRID

Divisiones de Avila y Soría.—Sin novedades dignas de mención.

División reforzada de Madrid.—Se registró un ataque del enemigo en el sector de Aravaca, siendo rechazado con bastantes pérdidas para aquel.

Hubo tiroteos en casi todos los frentes y en el del este del Jarama, uno muy intenso, que fué contestado por nuestras fuerzas, causando al enemigo numerosas pérdidas.

En todos los frentes se presentan numerosos milicianos; entre ellos hoy uno en el frente de Aragón

conviniendo un auto-ambulancia, y también un teniente de la Guardia civil, un sargento de Ingenieros y un guardia civil con un fusil y varias pistolas, éstos últimos en el frente de Vizcaya.

En el sector de Barrolo se presentó un sargento acompañado de varios milicianos.

EJERCITO DEL SUR

En la vertiente sur de Sierra Nevada ha terminado la destrucción de una concentración enemiga, a la que se le han cogido 81 prisioneros y se le hicieron 105 muertos, apoderándonos de más de 200 fusiles.

En el Valle de Legrín se cogieron otros 28 prisioneros, 32 muertos y 50 fusiles.

En el pueblo de Vilar se causaron en un ataque al enemigo numerosos muertos y se le hicieron 44 prisioneros con 35 fusiles. Entre los prisioneros figura el cabecilla capitán Manuel Burguete, un capitán de Marina llamado Andrés Pérez del Río, un alférez y un teniente de la Guardia civil.

En Silos de Calama se presentaron a nuestras tropas 21 fugitivos de la zona roja.

En Monasterio se presentaron igualmente 32 marxistas huidos y en las regiones de Antequera y Málaga pasan de doscientos los que lo han hecho en el día de hoy.

Salamanca, 19 de febrero 1937.—De orden de Su Excelencia, el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Franco es España...

La gran nación alemana vibró el día 30 del pasado enero, al conmemorar el aniversario de la subida de Hitler al Poder, no por este hecho en sí, sino por el significado de íntima conmemoración y de pública adhesión al Führer, que encarna hoy a Alemania. Cuando semejantes conmemoraciones se realizan en Italia o Portugal, de igual modo el homenaje se personaliza en los dos grandes hombres que conducen los destinos de las dos naciones hermanas, porque Mussolini y Oliveira Salazar, son los exponentes nacionales. También en España ha de pesar sobre nuestras conciencias y calentar nuestros corazones, la afirmación indiscutible de que el Generalísimo Franco es España.

No pueden admitirse distinciones ni dudas ante esta afirmación, y mucho menos reservas mentales que puedan oscurecerla o disminuir su significado. El Generalísimo es nuestro Caudillo, y si él ha echado sobre sus hombros la pesada carga de conducir España a la victoria, primero y a la prosperidad y a la gloria después, nosotros todos, los españoles que sean dignos de serlo, hemos de formar detrás de él, unidos y apretados y movidos por un mismo pensar, un mismo querer y un mismo obrar. Un mismo pensar: en España. Un mismo querer: a España. Un mismo obrar: por España. No otros programas, no otros lemas, no otros motivos de diferenciación, que sirvan para disgregar lo que debe de estar compacto y para crear odios y rivalidades entre los que son hermanos, porque tienen idéntica aspiración e idéntico propósito.

España y el Generalísimo Franco, que a aquella encarna y representa, es la fórmula o ecuación de nuestro ideal, y con ello basta para que éste sea grande, digno de nosotros e imperial. Hora

es ya de que vaya floreciendo en los labios de todos una única respuesta a esta pregunta: España patriota, ¿tú qué eres? Y poniendo el corazón en los labios, responder: Franquista. Hora es ya de que en la España redimida no se tenga otro mote, otro color y otra bandera que la del General Franco. La gran masa española, la que en los viejos tiempos se calificó de masa neutra, esa que es el fondo y la cantera de las virtudes patrias, no es otra cosa que Franquista, porque el Generalísimo, ha colmado su aspiración su ideal y su esperanza.

Y el Franquismo tendrá el mejor programa y el mejor contenido, sabiendo que el Generalísimo lleva sus pensamientos y su corazón de amor a España y de amor a Dios, los dos principios fundamentales de la reconstrucción nacional. A su lado se han puesto desde el primer momento los grandes patriotas, muchos de ellos actuando con labor silenciosa y callada, pero no por ello menos patriótica, gustando los humildes sabores del anonimato en una incommensurable aportación en favor del movimiento salvador y de la Patria.

Todos con Franco, sin vetos, sin preferencias, sin exclusivismos, con la hermandad sana de los que sólo piensan en España y se enorgullecen de tener un Caudillo, un programa y una aspiración. Que en cada ciudad, en cada pueblo, en cada aldea de la España redimida, vaya surgiendo la organización Franquista, en cuyas filas formen todos los hombres de buena voluntad y que sirva para aunar la voluntad nacional, haciendo desaparecer las diferencias y matices, que no deben existir en la nueva España.

(Enviado por el Negociado de Prensa, Radio y Propaganda del Gobierno civil de la Coruña.)

LOS INDUCTORES...

Fué cuando el marxismo irrumpió los pueblos, cuando éstos quedaron libres de encantamiento, porque de pronto la lucha política se planteó de abajo arriba. Era ya lucha abierta, declarada; y en la política pueblerina tuvieron que llegar a un acuerdo, porque sobre tirios y troyanos venía una avalancha arrolladora, bárbara, buena yecsa para prender propagandas disolventes y doctrinas demoleadoras. La hacienda y la vida empezaron a peligrar en los pueblos castellanos, y los pudientes con un justo temor, en cuanto podían, se trasladaban a vivir a las ciudades, como huyendo de una inundación o un terremoto.

Los propagandistas criminales se aprovecharon de esta dispersión para crear sobre la paz del campo una guerra sorda y feroz, que amenazaba con remover todos los cimientos de instituciones, jerarquías y creencias. Imprimieron en el obrero del campo un gesto agrio, adusto, receloso como el del que está a la espera de una presa, atento a lanzarse a ella y despedazarla. Los inductores eran unos señoritos con ropa nueva, que recorrían los campos de España con gasolina del Estado, para sembrar la disolución y la anarquía. Madrid, indiferente a todo anhelo nacional, no veía nada de esto. Destinos, muchos destinos pingües; buenas alfombras; ambiente tibio entre terciopelos rojos para desatar tropas y metáforas; gritos y tonos en el hemiciclo para salir amigos en los pasillos, como si se tocase broma; leyes, muchas leyes, con preámbulos rimbombantes; expedientes, muchos expedientes; encrucijadas de Parlamento y Ministerio... la política más insensata y criminal que se ha hecho en España, con los oídos sordos para los ayes y los ojos cerrados para no ver la disolución, la ruina y la muerte del país.

La charla diaria de Queipo de Llano

Sevilla. — La charla de anoche del general Queipo de Llano comenzó así:

Hoy tampoco hay parte oficial de rojo. Está visto que con el cariño que me tienen, quieren privarme del rato agradable que pasaba leyendo tanto embuste y tanta idiotez.

Las radios dan una noticia que pone de manifiesto como practican la libertad, fraternidad e igualdad los republicanos marxistas. El comité de fortificaciones de Valencia ha dado una disposición en virtud de la cual en el plazo de setenta y dos horas todo el mundo, particulares y empresas, tienen que entregar todas las palas y picos que tengan en su poder. El que no lo haga será considerado como faccioso y entregado a los Tribunales populares. Y como ya se sabe que la única pena que imponen es la de muerte, cualquiera se niega a cumplir la orden.

En Bilbao se ha descubierto un plan, según el cual varias personas pretendían huir en un barco. Resultan comprometidos ingenieros, abogados, médicos, etc. No hay duda de que la opinión está con ellos.

Según un periódico extranjero el 63 por 100 del territorio español está en poder del Ejército y sólo el 37 por 100 en el del Canallero. Si se autorizase a los habitantes de la zona dominada por los marxistas para que manifestasen si estaban conformes con ese Gobierno que él mismo se llama popular, veríamos cuantos lo aceptaban.

Tengo hoy en mi poder un número del periódico "La Acción Nacional" de Ginebra, que demuestra lo que ya dije muchas veces acerca de las crecidas comisiones abonadas por compra de armamento. Quiero leer lo que acerca de este particular dice para que todos se enteren, especialmente esa manada de borregos que obedecen a los dirigentes marxistas.

Rivas Cherif, el amigo íntimo de Azaña antes de ser su cuñado, desconfía, sin pertenecer a la carreta, el cargo de cónsul de España en Suiza. Allí está en Ginebra dándose buena vida y provocando escándalos. Pues bien, "La Acción Nacional" acusó a Rivas Cherif de intervenir en los negocios de compra de armamento cobrando comisiones. Este desmintió la noticia, pero el periódico, que aquí tengo, publicó la fotografía de un documento escrito de puño y letra de Rivas Cherif. En él figura un membrete que dice: "Consulado de España en Suiza—Ginebra". Se refiere en el mismo a la compra de cien mil fusiles máuser con mil cartuchos cada uno y bayonetas. Cada fusil ha costado al Gobierno de Valencia doce libras y diez chelines. Hay que advertir que la fábrica instalada en España vendía estos fusiles a cualquier oficial que lo solicitase por el precio de 75 pesetas. Haciendo unos pocos de números resulta que suponiendo que por cada libra no le cobre más de cien pesetas, y ya se sabe que se cotiza a 130, resulta que cada fusil sale por 1.250 pesetas, en lugar de 75, aunque se aumente a éstos 25 por los cartuchos.

El que me comunica la noticia y me entregó el periódico me ha asegurado que había visto un stok de fusiles máuser que vendían a dos libras con dos chelines y los mil cartuchos también por dos libras y dos chelines. Aunque la licencia para la exportación costase el 50 por 100 del valor de la mercancía resultaría cada fusil con los mil cartuchos y bayonetas a seis libras y seis chelines. Esto demuestra que Rivas Cherif ha hecho un negocio de 626.000 libras esterlinas, lo que supone 62.600.000 de pesetas.

Sepan, pues, que el cónsul de Ginebra ha percibido esa cantidad y suponiendo que en el reparto entre los ministros, siempre le correspondieran seis millones de pesetas. Es decir, que mientras los milicianos se mueren como chinches y pasan hambre, los dirigentes se hacen millonarios. Veán, pues, esa borreguil manada marxista como no defienden nada de ellos, sino lo que aquellos que les embucaron con su palabrería. Y conste que todo esto no es una calumnia, sino una campaña de un periódico serio, que además llevó el asunto a los Tribunales, por haberse quebrantado las leyes de neutralidad de Suiza.

Pero no es Cherif sólo el que ha hecho esto. Fernando de los Ríos, que depositó en el Banco del Sur de Francia unos millones de francos, ahora pasó a los Estados Unidos y allí ha reunido una buena cantidad de dólares.

Araguistain, ¿cuántos millones tendrá ya? ¿A dónde habrá llevado esa colección de cuadros y tapices que adornaban las paredes de la Embajada los días de gala? Ese mismo afán es el que guía a Ossorio y Bigardo, hebreo panzudo, que en la Embajada de Bél-

gica está haciendo un buen "gatito" para dejar a su hijo, que por idiota no sirve para nada.

Ya recordarán ustedes el escrito de Ossorio sobre la libertad del ejercicio del culto en la zona roja. Hoy voy a leer un documento del año 1926, que contiene un discurso pronunciado por un rabino y que fué encontrado en una sinagoga de ador. Está escrito en hebreo y traducido al francés y al español. Seguidamente el señor Queipo de Llano dió lectura a dicho escrito. En él se dice que con el oro se compran las conciencias más rebeldes. Que las Bolsas y los dios. Que la Prensa y el Teatro e Bancos están en poder de los jueces y sus órdenes. Que hay que esforzarse en guardar el oro y lanzar papel moneda. Que por medio del oro y de la adulación ganarán al proletariado, ofreciéndoles salarios que nunca pudieron soñar. Y termina: Mirad a Rusia, a Francia y a España.

Este escrito encontrado en la sinagoga de Nador, pequeña ciudad a catorce kilómetros de Melilla, pone de manifiesto como se han desarrollado los hechos en la forma prevista por el rabino. Después de leído esto nadie puede dudar que estamos siendo el juguete hebreo del mundo entero.

"La Batalla", órgano periodístico del partido obrero de Unión Marxista refiere que se ha celebrado en Santander una manifestación, que una comisión visitó a las autoridades entregándole un escrito, que contenía las mismas conclusiones que se acordaron en Valencia: Ejército regular, disciplina y mando único. También dice este periódico que ellos no pueden estar conformes con la unión del Ejército y que no están dispuestos a someterse y a dejarse pisotear por nadie. "El Sindicalista" hace unas afirmaciones notables diciendo en la pérdida de Málaga existe un responsable, que todo el mundo sabe quién es. Aunque no dice el nombre indica que es el mismo de los desastres de Talavera y La Marañosa. Yo me imagino que el que ha intervenido en estas operaciones y que no mandó los auxilios que reclamaba Villalba, es el titulado general Asensio, actual subsecretario del ministerio de la Guerra.

"La Fait" considera como principal responsable a Villalba y dice que es necesario someterlo a Consejo de Guerra y fusilarlo.

Si tuviesen alguna satisfacción, no pensarían en castigos, pero en donde no hay harina todo es mohina.

A pesar de su cinismo imponderable, pues es sabido que antes ayer atacaron La Marañosa y ayer volvieron a hacerlo, aunque con menos intensidad, siendo rotundo su fracaso en ambos días, y hoy ya no atacaron por este sector sino por Aravaca, a pesar de esto muestran optimismo y aseguran que ayer nos derribaron siete aparatos. Ya dije que perdieron ocho aparatos, cayendo seis en nuestras líneas y están en nuestro poder. Pero confiesan la pérdida de los dos caídos en sus líneas, porque no pueden ocultarlo a los milicianos. Todo hombre digno puede acercarse a nuestras líneas y comprobar la verdad.

Hoy en Bilbao, en una casa donde se celebraba una reunión, ha explotado una granada hallando la muerte un jefe marxista llamado Trifón Medrano, tres dirigentes más y catorce comunistas.

De operaciones en el día de hoy, en el Norte hubo una operación en Calamocha tomando un pueblo que siento no recordar.

A La Robla, habiendo tenido el ene-

En el sector de León, un ataque migo 29 muertos y 26 prisioneros.

En el Sur, la concentración marxista de unos seiscientos hombres aproximadamente, que había aparecido por la zona montañosa de Venta de Zafarraya fué perseguida y se le hicieron 29 muertos y se presentaron 24 milicianos.

Hoy se dió alcance a los restos de la concentración, consiguiendo acorralarlos en el Pico de Veleta de Sierra Nevada, saliendo a su encuentro 50 soldados esquiadores, haciéndoles fuego, resultando todos muertos, menos 444 que se hicieron prisioneros. A esto quedaron reducidos los seiscientos. Entre los prisioneros hay un capitán de Infantería de Marina y el capitán Burguete.

El señor Queipo de Llano terminó dando cuenta de los donativos del día.

LEA VD.

EL PROGRESO

En cuanto al Aire, esas alas rojas, esos intrépidos cóndores con

Hoy sábado entrará en vigor la prohibición de voluntarios

Se refuerza en Francia la vigilancia Vilasoa

Paris.—El Comité de no intervención tomó las siguientes decisiones:

Primera. A partir de hoy sábado son prohibidos los voluntarios para España.

Segunda. El 6 de marzo se aplicará un sistema de control. Veamos en qué condiciones han sido tomados estos acuerdos anteriores.

Portugal, a pesar de las reiteradas presiones ejercidas sobre él por el Gobierno inglés, se ha obstinado en no responder ni oficialmente. Y se ha decidido no contar de momento con él, y elegir la fecha de 6 de marzo, con o sin Portugal.

Parece que el control adoptado es por zonas y no el internacional, por lo que quedan, como se sabe, excluidos los soviets.

La cuestión de los voluntarios no ha suscitado dificultades y será efectiva desde el próximo sábado. En Londres, como es sabido, los partidarios de Franco ganan opinión diariamente. Y como se piensa que no tardarán en producirse disensiones entre el Gobierno de Valencia y el de Cataluña, se estima que la victoria definitiva de Franco no se hará esperar.

Habla España

Salamanca. — En la emisión de esta noche de la Radio Nacional, después de una brillante intervención de la delegada nacional de Auxilio de Invierno de Falange Española, señora viuda de Onésimo Redondo, el locutor que hace las apostillas a las noticias del día, comenzó así su charla:

"Acaban de dar una nota de humor los admirables maestros que integran el quinteto de esta emisora, al interpretar esa cosa tan admirable y tan castizamente española que se llama "Aguá, azucarillo y aguardiente"—en efecto, la orquesta acababa de interpretar una selección de est azucarillo—y quizá lo hayan hecho en honor de Indalecio Prieto, ministro del líquido elemento en el Gobierno de Valencia.

Indalecio Prieto. ¡Cómo sufrirá el pobre estos días, últimos del siniestro dominio de su política, al ver como se disuelve como un azúcarillo el ideal del proletariado y el tinglado de sus industrias, que él montó sobre la pobre mentalidad de las masas.

La democracia es la monumentalidad de la estupidez humana; es la ineficacia de la acción colectiva espolvoreada por unos cuantos vivos para su particular beneficio.

Ahora dicen estos vividores a sus masas que es preciso tener mucho cuidado con la "quinta columna". Esa especie de la "quinta columna" han creado los dirigentes marxistas, sin duda con la intención de distraer a aquella pobre gente, localizando en su propio seno una culpabilidad por las continuas derrotas, que de otro modo les exigirían a ellos. Y han comenzado ya al amparo de esa "quinta columna" a fusilar a pobres milicianos y deshacerse de los más avisados, que podían darles trabajo. Mientras tanto, los auténticos responsables de esta guerra cruenta, bien cubiertos por sus escoltas de sicarios espléndidamente pagados, ganan tiempo y disuelven en su propia sangre a la masa destruida.

Pero en ese conglomerado siniestro de la España roja, hay unas legiones sindicales adritas a la Confederación Nacional del Trabajo, cuya táctica excluye las maniobras políticas y sus conocidos recursos. Y son estos hombres de la C. N. T. los que con más clara conciencia del drama a que se les ha conducido se aprestan a no consentir ni una sola deserción, ni una sola traición, ni una sola componenda. El diario "Solidaridad Obrera", panfleto de los sindicalistas, ya ha dibujado la silueta hipotrofica del traidor y ya lo ha marcado con el hierro candente de las pruebas de su traición.

¿Pero, que hace esa Marina; que hace esa Aviación?—han preguntado.

Nosotros preguntamos más claramente: ¿Indalecio Prieto, en qué lío te has metido; que has hecho de esa escuadra de asesinos, que no defienden vuestras costas de Valencia? ¿Qué moral es la que infunde ese ministro de Marina a las tripulaciones de su valiente Escuadra? Ese ministro ha fracasado rotundamente.

En cuanto al Aire, esas alas rojas, esos intrépidos cóndores con

Disposiciones oficiales

Tramitación de expedientes para pensiones alimenticias

Burgos.—El "Boletín Oficial del Estado" publica una orden de la Presidencia de la Junta Técnica dictando normas para la tramitación de los expedientes que insten las familias de los funcionarios civiles que soliciten pensiones alimenticias.

Dice que la Secretaría de Guerra ha dictado una orden dando a conocer los documentos necesarios para la concesión de pensiones, cuando los causantes pertenecen a los institutos armados, y es indudable que estas normas son aplicables a los funcionarios civiles, con las modificaciones naturales, y por ello se dispone:

En los expedientes instados por los familiares de los funcionarios civiles se tendrán presentes las normas dispuestas en el decreto número 92, y, además, serán de aplicación las disposiciones de guerra orden de la Secretaría de guerra del 8 del actual, con la diferencia de que serán los gobernadores los que extiendan las certificaciones, y ante ellos se levantará el acta, y las certificaciones del Registro civil, si estuviera en la zona no ocupada, se suplirán por un acta en presencia del interventor de Hacienda, que firmarán dos testigos solventes que aseguren cono-

cer al causante y el parentesco que le unía a los peticionarios. Será requisito indispensable un informe de la abogacía del Estado de la Delegación de Hacienda. La resolución definitiva de los expedientes corresponderá a la Comisión de Hacienda de la Junta Técnica.

La Mutualidad de empleados de Prisiones

Otra orden dicta reglas para el funcionamiento de la Mutualidad benéfica de los funcionarios de Prisiones.

Establece que la Mutualidad, mientras duren las actuales circunstancias, estará domiciliada en Burgos y será regida por un Consejo directivo formado por un presidente, que será el director de la prisión central; un vicepresidente, el director de la provincial; un vocal contador, el administrador de la provincial y un secretario, cuyas funciones estarán a cargo del funcionario más joven de las plantillas de las dos prisiones.

Se abrirá en el Banco de España una cuenta corriente, a nombre de la Mutualidad, en la que se ingresarán todas las cantidades que constituyan los recursos permanentes de la Mutualidad y aquellas que no hayan podido ingresarse hasta ahora.

El Consejo directivo acordará el abono de los socorros por defunción y los anticipos, en caso de comprobada necesidad, siempre que queden en caja los socorros necesarios para poder abonar por lo menos cuatro defunciones. Los socorros atrasados se abonarán por el orden de entrada de los documentos acreditativos.

Seguirán en vigor todos los preceptos del Estatuto de la Mutualidad, que no se opongan a la presente orden.

Incorporación de reclutas

La Secretaría de Guerra publica una orden disponiendo que entre los días 20 y 25 del corriente mes se incorporen a filas todos los reclutas en situación de disponibilidad pertenecientes al primer semestre del cupo de instrucción del reemplazo de 1937.

Los generales de las Divisiones darán las órdenes necesarias para que esta disposición llegue a conocimiento de las autoridades locales, para que éstas dispongan lo necesario al objeto de que no se retrase la incorporación.

La falta o retraso en el cumplimiento de esta orden, así como la negligencia, será castigada con arreglo al Código de Justicia militar.

Moscú en España

Corrupción de la infancia en la España roja

Ginebra.—Desde hace algún tiempo, los buques soviéticos que hacen el viaje de regreso de España roja a la U. R. S. S. se llevan a Rusia niños de proletarios españoles.

Según la prensa, varios millares de esos niños deben encontrarse ya en Rusia.

Allí son educados a expensas del Estado soviético que forma la generación nueva del ejército internacional del Komintern.

Esos niños son iniciados en todos los refinamientos de la propaganda revolucionaria mundial y del terror bolchevique.

De esta manera, si la tentativa realizada hoy para bolchevizar a España fracasara más tarde se intentará un nuevo ensayo.

Mas, no es solamente en Rusia donde se procede activamente a la educación de los niños españoles. En Barcelona acaba de fundarse un periódico para niños con objeto de inocular a la juventud el veneno comunista.

La dirección del periódico ha sido confiada a un muchacho de diez años que no tiene por colaboradores más que a otros niños de catorce años.

El terrorista Antonov Ovreynko enviado por Moscú como cónsul general revestido de poderes dictatoriales cuenta en su estado mayor no solamente estrategas militares y técnicos de la guerra civil, propagandistas y agitadores sino también algunos especialistas del Komsomol.

Estos tienen por misión guiar a los "reporteritos" en su trabajo y preparar el terreno de las futuras generaciones soviéticas españolas.—(E. I. A.)

Lea Vd. EL PROGRESO, pe-

riódico exclusivamente

informativo.

Vigilad todos el espionaje del enemigo y denunciad y detened a los traidores.

Balace elocuentísimo

Burgos.—Con Málaga, son 33 las capitales de provincia liberadas en España...

Economato Lucense S. A.

El Consejo de Gobierno y Administración de esta sociedad, cumpliendo lo dispuesto en el artículo 35 de sus estatutos...

Primer. Lectura y aprobación del acta anterior. Segundo. Lectura de la Memoria, balance y su aprobación.

ANGEL MIRAYO CLASES PARTICULARES Ruanueva, 77-2.º

O con nosotros, o contra España...

Quede planteado de modo claro y definitivo el dilema: O con nosotros, o contra España.

Occultan los rojos su derrota bajo una avalancha de noticias falsas; inventan a cada paso los engaños más burdos...

Sería posible escribir un tomo sobre tema tan sugestivo; sólo quiero limitarme a citar un hecho que como muestra de duplicidad no hay ninguno en la historia de los tiempos modernos...

Huelga todo comentario. La propaganda es necesaria, urgente, indispensable, no sólo para impedir que se repitan hechos de esta índole...

desahcer las campañas embusteras del enemigo. Y la primera de estas verdades, la esencial, es la que encierra el dilema clarísimo con que se encabezan las presentes líneas.

Todos aquellos que hipócritamente hablan de dos Españas, los que vierten torrentes de lágrimas sobre los dolores de la guerra civil de España, sin nombrar a la bestia fiera que quiere destruir a esa misma España...

Y luego se ha dado el caso inaudito, sin ningún precedente en la historia de la Humanidad, del sacrificio organizado de un país en beneficio de una potencia extranjera y bárbara que tranquilamente se está llevando todo el tesoro artístico, todas las riquezas de España...

Esta gran verdad meridana de una sola España, la nuestra, es la que debe inspirar nuestra acción de momento en el exterior...

a dudas, quienes son los amigos de España, y quienes los enemigos. Allí está el ejemplo admirable de Portugal, cuyo pueblo se ha puesto de nuestro lado con una unanimidad que a todos los españoles nos ha conmovido hondamente...

Se ha visto cómo inmediatamente después de desencadenada la tormenta, se apoderaba de las riendas del Gobierno esa dictadura extranjera, judía en su esencia, masónica por añadidura y extranjera, que tenía como lacayos a los españoles indignos...

O con nosotros, o contra España; ya es hora de que se pronuncien los pueblos civilizados, para que sepamos, sin que haya lugar

preñión, pronto llegará la hora en que han de darse cuenta por triste experiencia propia de que, aun por interés egoísta, debían haber estado con nosotros...

único que poseen, cosa que se trata de remediar a la mayor brevedad. La inmensa mayoría de los empleados se han reintegrado a sus respectivos destinos estando, por tanto, asegurado el servicio de todo orden.

Como en la ciudad había una carencia absoluta de tabaco el que fué suministrado en los primeros momentos se agotó rápidamente, esperándose que de un momento a

otro llegue un importante cargamento para que no falte. El coronel don Plácido Geta de un balcón del Gobierno municipal pronunció una sentida alocución animando al pueblo malagueño a seguir la nueva ruta emprendida para engrandecimiento de la nueva España.

El alcalde, señor Soubirón, atareadísimo estos días buscando alojamiento para los miles de activos que vuelven a la capital ya que son muchas las casas que ha podido comprobar que fueron desvalijadas por los rojos en huida, y ahora, cuando sus moradores vuelven a querer ocuparlas no encuentran ni clavos.

La vida, como antes decíamos, en la capital andaluza se edulcora, se calma y se tranquiliza, creyéndose dentro de muy poco, por ser provincia muy rica, todo quedará solucionado satisfactoriamente.

La vida en Málaga

Burgos.— En los pocos días que la bella ciudad malagueña está en poder del Ejército se ha logrado sea completa, y si no fuera por los incendios y destrozos llevados a cabo por las hordas rojas durante su dominio nadie notaría la situación caótica porque atraviesa Málaga.

Todos los servicios están asegurados funcionando incluso la fábrica del gas, en la cual hubo que reparar algunas importantes averías. El general Valdés, gobernador militar de Málaga, ha conferenciado con el Gobierno teniendo las mejores impresiones sobre la solución de los múltiples problemas que afectan a dicha ciudad.

Adn continúan viéndose por las calles gentes de aspecto humilde cubiertas con harapos por ser lo

Gran Café-Bar Mercantil Palacio del espectáculo HOY, gran acontecimiento de arte - DEBUT DE LA - ORQUESTA RADIO Compuesta por seis formidables artistas...

Tintorería Los Mil Colores La que garantiza todos sus trabajos, en Lugo. Limpieza y desinfección de toda clase de prendas.

Plaza Mayor, 19.- Teléfono 387.- LUGO Estadística de subsistencias y ganados (Orden de 3 de Febrero de 1937)

Relaciones Juradas que tienen que presentar ante los Ayuntamientos los Almacenistas, Comerciantes, Granaderos, Cosecheros, Comisionistas, etc. Pídanse a Librería-Papelería «CELTA» San Pedro 6.- Teléfono 71.- LUGO

ROSARIO LA CORTIJERA Cine ESPAÑOL HOY por los famosos intérpretes del arte flamenco ESTRELLITA CASTRO y NIÑO DEL UTRERA

Gran Peluquería Higiénica La mejor instalada en Lugo - Calefacción central REINA, 14 - PRIMER PISO Para señoras: Secciones independientes - Especialidad en ondulaciones - Eléctrica permanente...

HOY, SABADO-MONUMENTAL en el TEATRO CIRCULO El insuperable y malogrado divo de la canción criolla CARLOS GARDEL en CUESTA ABAJO Hablada y cantada en español JACKIE COOPER en Un hombrecito valiente A las 4,30, 7,15 y 10,30 BUTACA, 1 Pts. GENERAL, 0'30

LA MAS EMOCIONANTE Y FORMIDABLE REALIZACION CINEMATOGRAFICA DESDE HACE MUCHOS AÑOS Contra el imperio del crimen LA JUSTICIA y EL CRIMEN en duelo a muerte Protagonizada por JAMES CAGNEY MAÑANA - ESTRENO en el TEATRO CIRCULO

Sanatorio Quirúrgico Jose María Fenollera Velón CIRUGIA GENERAL Y GINECOLOGIA Ex alumno interno por oposición del Hospital de Santiago. Premio extraordinario de la licenciatura.

Mañana, reapertura de "LA TERRAZA" Soporales de la Plaza de España

AVISO La Unión y el Fénix Español Compañía de Seguros reunidos Esta solidísima Compañía, que ha instalado las oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, funciona con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes, y otros Ramos...

ROSARIO LA CORTIJERA Mañana DOMINGO HOY A las 5'30-7'30 y 10'30 UN FILM DE INTERESANTISIMO Y DRAMATICO ARGUMENTO LA VIDA, ES UN AZAR por WARNER BAXTER y KAREN MORLEY BUTACA 0'60

ROSARIO LA CORTIJERA por los famosos intérpretes de arte flamenco ESTRELLITA CASTRO y NIÑO DE UTRERA

ALFONSO DIAZ Atiende en la América del Sur cualquier gestión a los locales de EL PROGRESO.-Calle Anida de Mayo, 107B, Buenos Aires

Academia de la Estrella dirigida por D. Luz Garza Fenollera Rond de La Coruña, 99-1.º Clases de cultura general y Francés, Inglés, Taquigrafía, Dibujo lineal y artístico...

BAJO EL DOMINIO ROJO

En las garras de la muerte

VII

Don Victor S. Fuentes Rodríguez, es en la actualidad miembro de la Comisión, que con acierto insuperable dirige los destinos de Arenas de San Pedro.

asesinaran vilmente sin oponer la menor resistencia. Salí del Hospital y me dirigí a la torre de la iglesia parroquial, donde sentí algunos disparos; pero al llamar a la puerta, los chicos que defendían la escalera, corrieron escalera arriba y no me abrieron, por lo que tuve que subir a un sitio denominado el huertano, situado a la izquierda de la puerta de entrada, desde donde la hubiera defendido de cualquier miliciano que hubiera querido aproximarse para entrar.

Permaneci allí durante tres cuartos de hora, hasta que sentí abrir y les pedí no cerraran, con el idea de unirme a ellos. Bajé de mi escondite, ayudado por el médico don Julio Torres Pazos, que llegaba en aquel momento del Hospital, (está enfrente) y subí seguidamente a la torre, en que estaban todavía unos chicos de los que me habían acompañado desde Avila, cuyos nombres ignoro. Solo recuerdo el de mi paisano don Manuel Mesón.

Una vez en la torre, nos enviaron varios avisos para que nos rindiéramos, prometiendo nos respetarían la vida y nos dejarían en libertad.

Les aconsejé no bajaran, porque les cogieran y no cumplirían su promesa. Son demasiado conocidos para que un hombre de mi edad, se deje engañar tan inocentemente por ellos. Pero los muchachos más faltos de experiencia, hicieron caso omiso de mis consejos, y fueron a echarse en los brazos de los que minutos más tarde se ensañaban en sus jóvenes cuerpos, cometiendo todo género de crueldades.

Quedamos en la torre, el jefe de los falangistas de Poyales del Hoy, otro falangista y yo, disponiendo para todos, únicamente de mi fusil. Empezaron a llorar amargamente, pidiéndome bajáramos, pues to que nos prometían respetar nuestras vidas y conmovido por su continuo llanto, bajé con ellos, siendo apesados los tres por unos 30 milicianos rojos, que con fusiles y pistolas nos amenazaron, cacheándonos, arrebatándonos la cartera que contenía 375 pesetas en papel, mas 70 pesetas en plata, un encendedor, el reloj y un paquete de tabaco de 3,25 pesetas. Cegados con esta misera cantidad no me tocaban a otro bolsillo en que tenía liadas en un papelito 11 monedas de oro de 25 pesetas, la petaca, la navaja y un llavero con las llaves de mi casa.

Después de cacheados y ori innumerables insultos, difíciles de olvidar, me llevaron a un cuarto de la torre, donde me hicieron sentar en una silla, y me quitaron el abrigo, dejándome solo, con un frío que me helaba.

En aquel momento, pasó por mi imaginación, la muela que le mandé sacar al espía, y empezaron a dolerme las mias, como si temieran la llegada del individuo en cuestión, dispuesto a martirizar mi boca, con menos consideración y miramientos del que nosotros tuviéramos con él, porque nosotros le pusimos en manos de un aprendiz de Odontólogo, que le hizo la extracción con herramientas apropiadas, pero yo temía, me las sacara, si aparecía, a golpe de fusil.

Transcurrió un buen rato sin que me dirigieran la menor palabra hasta que se encorrió conmigo uno de los jefes diciendo: "Parcece el viejo muy farruco. Siempre será este, el tío (frase soez), que nos ha tenido más de dos horas, sin dejarnos sacar la cabeza de entre las piedras del olivar".

Me preguntaron si sabía quien había en el palacio, que domina por su situación estratégica el pueblo. Les contesté, que mal podía decirlo, puesto que cuando me detuvieron, no estaba en él. Se indignaron por mi contestación, haciéndome subir hasta dicho lugar escoltado por más de cuarenta compañeros correspondientes fusiles, obligándome, a que entrara en él, para desalojarle, advirtiéndome que con uno solo que dejara y les pudiera agredir, harían de mi cuerpo vivo tiras como las de unos zorros de los que se utilizan para limpiar el polvo.

Ellos quedaron apostados entre las dos murallas que tiene la rampa de acceso al referido palacio, dejándome ir solo. En aquel momento, vi el cielo abierto y pasó ante mi una ráfaga luminosa precursora de mi inmediata evasión, de tan inhumanos seres. (No pudo ser un milagro de la Milagrosa?)

Avancé despacio, hacia palacio, trazándome en la imaginación el plan de evasión en cuanto consiguiera ocultarme a la vista de aquellos desalmados. Entré en el edificio por una puerta que tiene una

ROCALLA S.A. BARCELONA. DEPOSITO EN LUGO - J. ARIAS NADELA, CALLE MANUEL BECERRA - TELEF 223. Includes images of construction materials like pipes, channels, and slabs.

superar por nadie, me llevaron con los brazos en alto, hasta la entonces llamada, Plaza de la República. Durante el trayecto, les recriminé por la falta de seriedad de su palabra de honor, ya que no la cumplían, contestándome de mala manera y con serias amenazas. ¿Quién puede exigir el cumplimiento de su palabra de honor, a quien no le conoce?

En la plaza, me tuvieron otros minutos escuchando nuevos ultrajes, hasta que me hicieron subir a una camioneta, cuyo conductor y guardianes recibieron la siguiente orden, de uno de sus jefes: "A estos, llevados a donde han ido los otros; Avila a la derecha..." Orden dada con cierta burla, lo que me hizo sospechar el mal fin que habían tenido los otros de quien hablaban.

Puede calcular cuales serían mis pensamientos y qué de cosas horribles, no pasarían por mi imaginación en aquellos momentos; pero mi sorpresa llegó al máximo, cuando llegamos a las afueras del pueblo, frente a la puerta de la Empresa Huertas y me hicieron bajar, poniéndome de espalda a la pared y con los brazos en alto. Entonces es cuando creí llegado mi último momento, y empezó a picarme en distintas partes del cuerpo, como si hubiera recibido ya los balazos que esperaba y estuvieran produciendo las heridas por ellos.

Uno que me miraba con insistencia de arriba a bajo, observó la mía sobre mi pecho una medalla bruscamente, la arrojó con furia contra el suelo y me mandó la pistola. Ese fue el momento que recuerdo de más entereza de toda mi vida y con energía insustitible, contesté la pisara él si tenía valor para ello, porque mis creencias re-

ligiosas me lo restaban a mí de tal forma que tendría más valor para morir sin hacerlo, que para vivir haciéndolo. Entonces, me invitaron a que diera un vida al comunismo, contestándoles pertenecía a la Ceda.

En aquel momento, pasó por mi imaginación, la muela que le mandé sacar al espía, y empezaron a dolerme las mias, como si temieran la llegada del individuo en cuestión, dispuesto a martirizar mi boca, con menos consideración y miramientos del que nosotros tuviéramos con él, porque nosotros le pusimos en manos de un aprendiz de Odontólogo, que le hizo la extracción con herramientas apropiadas, pero yo temía, me las sacara, si aparecía, a golpe de fusil.

Transcurrió un buen rato sin que me dirigieran la menor palabra hasta que se encorrió conmigo uno de los jefes diciendo: "Parcece el viejo muy farruco. Siempre será este, el tío (frase soez), que nos ha tenido más de dos horas, sin dejarnos sacar la cabeza de entre las piedras del olivar".

Me preguntaron si sabía quien había en el palacio, que domina por su situación estratégica el pueblo. Les contesté, que mal podía decirlo, puesto que cuando me detuvieron, no estaba en él. Se indignaron por mi contestación, haciéndome subir hasta dicho lugar escoltado por más de cuarenta compañeros correspondientes fusiles, obligándome, a que entrara en él, para desalojarle, advirtiéndome que con uno solo que dejara y les pudiera agredir, harían de mi cuerpo vivo tiras como las de unos zorros de los que se utilizan para limpiar el polvo.

Ellos quedaron apostados entre las dos murallas que tiene la rampa de acceso al referido palacio, dejándome ir solo. En aquel momento, vi el cielo abierto y pasó ante mi una ráfaga luminosa precursora de mi inmediata evasión, de tan inhumanos seres. (No pudo ser un milagro de la Milagrosa?)

Avancé despacio, hacia palacio, trazándome en la imaginación el plan de evasión en cuanto consiguiera ocultarme a la vista de aquellos desalmados. Entré en el edificio por una puerta que tiene una

escalera, que sube hasta el último piso y tardé un buen rato en acomodarme a una de las ventanas, con objeto, más que por indicarle nada, por cerciorarme si permanecían mis guardianes en el mismo sitio en que se apostaron o me habían cercado, para que no pudiera escapar. Observé que cada uno permanecía en el sitio en que los dejé. Les llamé diciéndoles podían subir, que no había nadie, por lo que se destacaron cuatro con sus respectivos fusiles, a los que les advertí no pasaran por la puerta principal, sino por la de la huerta, para que tomaran la misma escalera por donde subí. Como esta es la última puerta del edificio, quedé alejado de la parte por donde pensé escapar y escapé.

Apenas pisaron en la huerta, tomé la escalera de la parte opuesta y por una ventana de las que le dan luz, salté al jardín. Al saltar, sonaron unos detonaciones que me hicieron estremecer momentáneamente; después pensé habían disparado para ver si alguien les con testaba.

Lo cierto es, que llevé un susto inenarrable, pero al ver que nada tenía, seguí ocultándome por entre unos sembrados de judías del indicado jardín, hasta tomar la muralla por la parte llamada la Mosquera. Cuando salté, me encontré con don Cecilio Tiemblo, que estaba oculto en la puerta de una viña, y al verme herido, aunque vendado ya, me preguntó por lo que me pasaba. Le contesté que me seguían y que huiera, puesto que era de los nuestros.

Sin hablar más, seguí por las viñas a campo traviesa y sin correr por no dar motivo a sospechas de los demás, llegando hasta el lugar denominado El Batán, desde donde vi un jinete a caballo corriendo y me oculté entre unos helechos hasta que pasó. Continué por los olivares, hasta encontrar a don Julián Jaraíz y don Sotero Fraile, que al quererme hablar, les hice indicación de que no podía, siguiendo sin detenerme, hasta coger el monte Pinar, por creerle el mejor sitio para burlas la persecución. Por dicho monte, continué siempre, sin tocar los caminos, y con ojo avizor por si alguien me seguía, llegando hasta el término de El Arenal y sitio denominado la Majada, donde me acerqué a una casa que sabía era de gente buena. Cerca de la casa, me encontré a un tal Chanco, que le pregunté para desespistar mi huida, si había visto dos caballos sueltos. Como es natural me contestó negativamente, tratándome de tramitar conversación conmigo, haciéndome saber que unos momentos antes ha-

bían bajado los frailes del convento de San Pedro de Alcántara, que estaban refugiados allí, y que los criados de don Manuel R. de Fata, llegados unos minutos antes de Arenas, habían dicho que fusilaron a varios, entre ellos a Victor S. Fuentes.

Le contesté, que lo último acaso no fuera muy cierto, sondeándole en lo que pude, para saber a quien tenía ante la vista. En cuanto comprobé era hombre de derechas, me sinceré diciéndole, que Victor S. Fuentes, era la persona con quien estaba hablando.

Quedó perplejo, abriendo los ojos cuanto podía y con la boca también abierta, sin saber, que contestarme, pero demostrando cierto recelo, como si quisiera aver en mi figura, alguna ánima en pena venida del otro mundo para atormentarle, porque se quedó pálido

y tras unos minutos de indecisión tartamudeando, me invitó a ir a la casa en la que encontré a los aludidos criados del señor Fata y a don Lino Sánchez que con su familia estaban allí refugiados quedando todos como pasmados al notar mi presencia. Me ofrecieron solo un poco de leche fría y salieron de la casa sin consentir me acompañaran los dueños, aunque se obstinaban en ello; me dirigí hacia el Puerto del Pico andando toda la noche por el monte y sólo, por lo más agrio de la sierra, evitando que nadie me pudiera ver, aunque en la Morañega había mucha gente comunista de las Cuevas del Valle, que tenía sembrada casi toda la falda de la sierra.

Aunque conocía bien todo el monte de estos pueblos, por mis negocios de maderas, no llegué al Puerto del Pico, mucho antes del amanecer, en cuyo sitio y entre unas piedras, para no ser visto, me dejé caer agobiado por el cansancio, teniendo por cama una sola manta que me dió don Lino Sánchez en la majada en donde estaba refugiado y que ya cité anteriormente.

En el Puerto del Pico, que todavía no había sido ocupado por los rojos, esperé a que pasada algún auto con dirección a Avila.

A eso de las diez de la mañana reconoci una camioneta de San Esteban del Valle a la que salí, pidiéndole al conductor me llevara hasta Avila, accediendo éste.

En la vida, olvidaré el rasgo humanitario de aquel chauffeur permitiendo subiera en la camioneta, pues de otro modo no hubiera podido llegar nunca a donde iba porque mis piernas flaquearon por efecto de los muchos golpes recibidos durante la noche, las heridas y desgarrones que me hice en ellas con la maleza del monte.

Llegamos a Avila donde me consideré salvado y me reuní con parte de mi familia que había huido con antelación a la ocupación roja de Arenas, pero me devoraba la tristeza al pensar lo que pudieran hacer con un hijo que se había quedado en el pueblo en re- presalias por mi huida.

En efecto, al notar los que me condujeron al palacio, mi evasión, buscaron a mi hijo Valentín, deteniéndole hasta el día 30 de agosto, que en unión de otros veintitantos muchachos de lo mejorcito del pueblo, le asesinaron canalescamente.

Cuando vine, me encontré con unos destrozos enormes, tanto en la casa en que habitaba, como en dos establecimientos en que tenía instalada una pequeña industria. Sin duda, como venganza por los

Teresa Redondo

Modista diplomada en corte y confección, se encarga de toda clase de trabajos como modista. Se admiten señoritas para corte. Obispo Izquierdo, 6-cuarto

"EL NORTE" Compañía Anónima de Seguros. (Fundada en 1840) SUBDIRECCION DE LUGO

RELACION de las indemnizaciones satisfechas por esta Subdirección, por siniestros ocurridos desde 1.º de Enero de 1936 hasta el día de la fecha:

Table with columns: FECHA DEL SINIESTRO, SEÑORES ASEGURADOS, VECINDAD, Indemnización PESETAS. Lists various insurance claims and amounts paid.

NOTA.-Se advierte que esta Compañía sigue efectuando sus operaciones con toda normalidad. Lugo, 13 de Febrero de 1937.—El Subdirector apoderado, Ramón Varela Ferreiro. OFICINAS: Plaza de Santo Domingo, 5, bajo.—Teléfono, 83.—LUGO

Dr. Eduardo Rodríguez Fernández. Especialista en enfermedades del ESTOMAGO, INTESTINOS e HIGADO. Rayos X, ultravioleta - Diatermia, laboratorio. SANTO DOMINGO, 11-2.º - TEL. 309. Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6 - (Ferretería Asturiana)

CLÍNICA T. NÚÑEZ CORDERO. Médico cirujano especialista. Ex-practicante numerario del Gran Hospital de Santiago. MEDICINA GENERAL. Enfermedades de la PIEL, VENEREO, SIFILIS y propias de la MUJER. NEURASTENIA - IMPOTENCIA - ELECTRICIDAD MEDICA. Consulta de diez a una y de cuatro a seis. SAN ANDRES, 117-2.º. LA CORUÑA

Joyería FERREIRO Conde Pallares, 5 bis. En esta casa encontrará V. siempre lo más moderno. Absoluta garantía en calidad y precios. Se hacen toda clase de composturas. SE COMPRA ORO POR EL MÁS ALTO VALOR

Lechería Moderna. M. Becerra, 19 - Teléfono, 70. que les maté en la pelea y después de matar a mi hijo, saquearon un Hotel "Lourdes" que manejaba mi hijo, llevándose entre otras muchas cosas 62 jamones, 27 cochenes, más de 200 sábanas y mantas e innumerables cubiertos y vajillas, dejando en los baules los despojos de las reses que mataron, en estado putrefacto, por lo que no se podía respirar ni a 100 metros del edificio.

Frutería «El Gordo». Ronda de la Coruña, 28 (Puerta Falsa). Nota de precios: Plátanos verdes, a 0,65 kilo. Idem maduros, a 0,70 id. Idem por docena, 0,80 en adelante. Precios convencionales. No dejen de visitar la Frutería «El Gordo». Ronda de la Coruña, 28

SECCION DE ANUNCIOS BREVES. Estos anuncios se reciben hasta las nueve de la noche

Arriendos. EL número 1 de la calle de la Catedral alquilase trabajos adecuados para oficinas, almacén e industria. Informarán en el tercer piso.

SE ALQUILA el tercer piso de la casa número 22 de la calle de las Nôreas. Tiene cuarto de baño y es de nueva construcción. Informes en la misma calle en el número 8.

Ventas. SE VENDE: Un molino de viento completamente nuevo y sin desgastar, conforme vino de fábrica. Paré don Pedro Vila Gándara. Mazarín, 14.

SE VENDE una casa de nueva construcción en la Travesía de García Abad, Letra F, deja el obo por ciento. Informes en los baños de la misma casa.

SE VENDE por el 25 por 100 de su valor. Tintorería acreditada, con máquina y caldera de vapor seminuevas. Para informes su dueño: don José A. Rodríguez Gallego, abogado, Obispo Izquierdo, 8, bajo (Campo Castillo), Lugo.

LA FLOR DE GALICIA. Fabrica de caramelos, bombones y dulces. Viuda de Tomás Martínez Jarrín, Avenida de Linares Rivas, 55, teléfono 2.641, La Coruña.

SE CEDE habitación a un matrimonio o dos compañeros honorables. Se exige presentación. Ronda de Castilla, núm. 46-primero informarán.

Sección Administrativa de Primera enseñanza de la provincia de Lugo

Relación de los nombramientos de maestros interinos para escuelas vacantes de esta provincia verificadas directamente por el ilustrísimo señor rector de la Universidad de Santiago con fecha 13 de los corrientes sin intervención de esta Sección Administrativa.

Señores don: Cándido Mosquera Varela, Toldaos-Incio, Dolores Quintela Antón, Oleiro-Villalba, Carmen Telmo Duarte, Carreira-Vivero, Obdulio Núñez Pardo, Gelgala-Muras, Antonia Ferro Barreiro, Villarreal-Palao de Rey, Rosalía María Mouzo Mallo, Devesa-Chantada, María de las M. García Guerra, Castroverde-Castroverde, Palmira Outes Caamaño, Cabanas-Riobarba, Elvira Martínez Iglesias, Cabreiro-Negreira de Muñiz, Cipriana Romanía Romani, Vilaseca-Negreira de Muñiz, María de la E. Romero Oselle, Ribas de Miño-Lugo, María de la Asunción Ogado Vázquez, Ribadeo número 1-Ribadeo, María de la Asunción Iglesias Pampin, Puebla-Puebla del Brollón, Carmen Mouzo Mallo, Raibela-Chantada, Carmen Martínez Domínguez, Lamela-Guntín, Joaquina Casas Calda, Sotariç-Chantada, Angustias Vázquez González, Villacalz-Saviñao, Julia Mengotti Osende, Barreiros número 1, Barreiros, María Luisa Mengotti Osende, Barreiros número 2-Barreiros, María Vicente Aparicio, Aigas-Navia de Suarna, Concepción Vicente Aparicio, Abrente-Navia de Suarna, María de los Dolores López Ramos, Villarriba-Caurel, Matilde Leis Castro, González-Jove, Engreñía Eiroa Barros, Pifeiras-Caurel, Elvira Martínez Iglesias, Necedo-Incio, Pilar Mato Casas, Horta-Becerra, Carmen Martos Suárez, Abeledo-Abadín, Carmen Giménez Puente, Villameá Villameá, María López Díaz, Cilleiro, de Marifinos-Barreiros, Laura Álvarez Alamanos, Azumara-Castro de Rey, Minia Castro Brea, Pena-Castroverde, Clotilde Lucas Álvarez, Muradelle-Chantada, María del Carmen Moar Vázquez, Belas-Orol, Orelia Iglesias Castro, Lorenzana-Lorenzana, Aida Iglesias Castro, id., id., Julia Posada Otero, Villanueva de Lorenzana-Lorenzana, Gracia Sigler Moran, Landrove-Vivero

Lugo 17 de febrero de 1937.—El jefe de la Sección, Manuel Taboada.

Un nuevo establecimiento

Mañana domingo se inaugurará en esta ciudad y después de grandes reformas que en su local se hicieron, el café-bar "La Terraza", instalado en la Plaza de España, al lado del Café Español y Hotel Méndez Núñez.

Las reformas se encargaron a un acreditado artista en esta clase de trabajos, que los realizó a conciencia.

Visitamos el café a que hacemos mérito y salimos verdaderamente complacidos del aspecto que ofrece el local.

Un verdadero alarde de buen gusto y delicadeza que honra al director de los trabajos y que enaltece a su propietario, que no regatea gastos para servir al público que acude al mismo.

Vaya, pues, nuestra felicitación sincera al ejecutor de los trabajos y al propietario del establecimiento.

Tinta rápida negra para teñir zapatos y artículos de piel

DROGUERIA GALAICA (Frente a la Diputación)

Homenaje a la señora de Moscardó

Habiendo sido muchas las señoras que, después de haber sido mandados a su destino los pliegos de firmas como homenaje a la señora de Moscardó, manifestaron su deseo de estampar en ellos la suya, se han pedido más, que ya casi están también cubiertos, lo que se advierte por si alguna señora no lo ha hecho aún y se da a hacer lo que lo haga lo antes posible, pues ya tan sólo estarán a su disposición hoy, sábado y el domingo en el local de las Margaritas, San Pedro, 9, de once y media a una y media de la mañana.

Falange Española de las J. O. N. S. de Lugo

Nosotros no queremos vegetar en el orden antiguo. Bajo él, España soportaba la humillación internacional, la desunión interna, la desgracia de las empresas grandes, la incuria, la suciedad, la vida infrahumana de millones de seres.

José Antonio

Prácticamente consideraron que éramos cuatro gatos, gentes que no teníamos dos pesetas, más pobres que las ratas, que no tenían árbol donde ahorcarse, y no dijeron que no teníamos donde caer muertos, porque los afiliados a la Falange han tenido siempre sitio donde caer muertos por los ideales.

Sánchez Mazas

SECCION FEMENINA DE FLECHAS

Donativos para la Biblioteca

Pura Vila, un libro; Alvarito Alvarez Marin, nueva libros de cuentos; Julia Cadahia, cinco idem; Josefina García, cinco idem; Margarita Mora, dos idem.

SINDICATO ESPAÑOL DEL MAGISTERIO

La Falange y la Escuela.—Magisterio nacional

Es ya una frase que corre de boca en boca, como tópico obligado en tertulias, paseos, cafés y, lo que es peor aún, en determinados Centros más o menos oficiales: "Hay que barrer al Magisterio". Poco a poco, señores, no se puede negar que en el elemento joven se encuentran maestros que olvidándose de sus sacrosantos deberes de forjadores de patriotas y cristianos han hecho una labor destructora de los sanos principios de la Moral y de la Patria; pero razonemos en honor de la Verdad y de la Justicia.

Integran hoy el escalafón del Magisterio Nacional más de cincuenta mil maestros de ambos sexos; dentro de este número, los que rebasan la edad de treinta años, casi en su totalidad han permanecido fieles a sus sanos convencimientos, y sólo los jóvenes, en un porcentaje tal vez un tanto elevado, han claudicado de dichos principios. ¿Por qué? Allí van dos razones poderosas: primera, que muchos de esos desgraciados han salido ya envenenados de las Normales por las doctrinas racionalistas que profesaron ateos y sin Patria sembraron en sus conciencias; segunda, que otros maestros cayeron en zonas en donde imperaban inspectores sectarios que, unas veces valiéndose de la coacción y otras con halagueñas y falsas promesas, los excitaban a seguir peligrosos derroteros, hasta dar en la sima de lideshonra y de la antipatria. Pero ¿quién que sea observador y justo en sus juicios, puede negar que en la entidad Magisterio en su inmensa mayoría ha observado con absoluta fidelidad, ya no sólo por convencimiento arraigado en el fondo de su alma, el entrañable amor a la Patria en la Escuela y en su vida particular, si este sentimiento con el de Religión forman parte integrante de su ser? ¿Por qué, pues, sólo se habla del mal maestro y no de aquel que en todo momento, aún exponiéndose a cada instante a perder su carrera,

ra, su tranquilidad y hasta su vida, hizo frente al peligro y defendió con tesón y entusiasmo a la Patria y a la Religión?

Ha habido malos maestros, sí; pero, ¿es que la célula comunista no invadió también otros cuerpitos, entidades y corporaciones e infiltró su corrosiva ponzoña hasta en gloriosas instituciones cuyo único patrimonio es el honor, puesto siempre al servicio de España, salvaguardia y baluarte el más firme de la Unidad Nacional?

Seamos justos y acusemos y castigemos al maestro mal patriota; pero no generalicemos, puesto que esa consecuencia además de ser falsa, es calumniosa e injuriosa y de la que protestamos con toda energía.

¡¡¡Arriba España!!! (Artículo de Prensa y Propaganda de Educación Nacional de Falange Española de las J. O. N. S.)

JEFATURA LOCAL DE FECHAS

Por la presente se ordena a todos los camaradas Flechas de esta ciudad, que el próximo día 20 de los corrientes a las ocho de la noche, se presenten sin excusa alguna y debidamente uniformados en el Cuartel de Milicias de Falange Española (Maternidad), para tratar de la marcha que el día 21 tendrá lugar al Campo de Tiro, así como del traslado al nuevo Cuartel de Flechas.

El jefe local de Flechas

¡¡¡Arriba España!!!

SINDICATO ESPAÑOL UNIVERSITARIO

Han sido nombrados delegados de tercero y cuarto curso del Instituto de Lugo, los camaradas Ángel Garrote y Carlos Lores, cesando e dichos cargos los que anteriormente los desempeñaban.

Lo que se hace público para conocimiento de todos los camaradas.

El jefe local de Flechas

¡¡¡Arriba España!!!

SECCION FEMENINA

Aviso

Las camaradas que más abajo se citan deben presentarse el domingo 21, a las tres y media, en el local, Buen Jesús, 6, primero, con el fin de tratar asuntos interesantes. La que así no lo haga será sancionada.

Aurora Rúa Lorenzo, Flora Millán, Sara Serrano López, Emma Menéndez Valdés, Luisa Cedrón Núñez, Carmen Madarro Peinó, Pilar Pérez de Guerra, Manola Saavedra, Lola Villares Díaz, María Muñoz Ferreiro, María Luisa López Rabade, Juana Varela Revilla, Milagros López González.

¡¡¡Arriba España!!!

Contra el hambre y el frío

AUXILIO DE INVIERNO

Obra de justicia social de FALANGE ESPAÑOLA

De Enseñanza

La presentación de los maestros sancionados

Ante el caso frecuente de algunos señores maestros que han sufrido una sanción temporal, que sólo cumplen su obligación de presentarse e neste Rectorado (Santiago), mucho tiempo después de cumplida aquélla, se advierte que serán separados definitivamente del servicio, sin previo expediente, conforme a lo dispuesto en el decreto 193 de la Junta Técnica del Estado, a partir de esta fecha, todos aquellos que, habiendo terminado su sanción dejen de presentarse en persona o por escrito, ante el Rectorado o sección administrativa correspondiente, en el plazo máximo de ocho días a contar desde el de terminación de la sanción.

Las secciones administrativas elevarán a este Rectorado, la propuesta que corresponda si la presentación se efectuare ante ellas.

Lea Vd. EL PROGRESO

DE CHANTADA

De sociedad

Procedentes de Santiago y con objeto de incorporarse a sus respectivas escuelas por haber sido recientemente nombrados se hallan entre nosotros las cultas maestras de Rabelos y Debasa, señoras Carmen y María Mouzo Mallo. Sean bienvenidas.

De Cangas de Narcea (Asturias), donde se hallaba destacado temporalmente, ha regresado a esta villa el cabo de la Guardia civil, señor Coca.

De la Espina, el Guardia civil de este puesto, don Nicolás Fernández, bienvenidos.

Salio para Lugo, el almacenero de esta plaza señor Méndez Rodríguez, y el jefe provincial de la JAP señor Lorenzana Prado.

Novena en honor de San Isidro Labrador

Estos días se viene celebrando con toda solemnidad, una novena en honor de San Isidro Labrador, en la inmediata parroquia de Merlán, siendo numerosas las personas que con tal motivo se despidan de esta villa a la citada iglesia, todos los días a las siete de la mañana.—Corresponsal.

Productos para preparar lejía

De venta en la DROGUERIA GALAICA (Frente a la Diputación)

El alférez Francisco Pardo de Castro

A consecuencia de las heridas sufridas en el frente de Madrid encontró gloriosa muerte en uno de los hospitales de sangre de Toledo el joven y valiente alférez de Infantería, muchacho muy conocido en Lugo, don Francisco Pardo de Castro, hijo de nuestro querido amigo el notario de esta población don Isaura Pardo, marqués de Leis.

Es muy brillante la actuación de Paquito Pardo, como aquí se conocía al valeroso militar, durante toda la campaña, habiéndose distinguido de modo extraordinario en diversas ocasiones.

Acompañamos en el dolor que les aflige a los marqueses de Leis y a los demás familiares del bravo militar que sucumbió en aras de la Patria.

¡Alférez Francisco Pardo! ¡Presente!

Se compra cera pura de abejas

DROGUERIA GALAICA (Frente a la Diputación)

BANDO

Don Adolfo Velayos Valenciaga, Coronel de Infantería, Gobernador Militar de la Provincia y Plaza de Lugo

HAGO SABER: Que en telegrama del excelentísimo señor General Jefe de la Secretaría de Guerra de 18 del corriente, se ordena lo siguiente:

Artículo primero.—Entre los días 20 y 25 del corriente, se incorporarán a filas, los soldados en situación de disponibilidad del servicio activo, pertenecientes al cuerpo de instrucción y reemplazo de 1932, que cumplieron la edad para ser llamados en el primer semestre de dicho año.

Artículo segundo.—Estos movilizados se incorporarán a los Regimientos de su Arma que existan en la provincia donde residan. De no existir éstos, clasificándolos en montados o de a pie, lo harán a Cuerpos de iguales características, y si en su provincia no hubiera ningún Cuerpo armado, el Gobernador Militar dispondrá la distribución entre los seis existentes en la provincia más próxima.

Artículo tercero.—Los Generales de las Divisiones darán las órdenes oportunas para que, con la mayor rapidez, llegue esta disposición a conocimiento de las autoridades locales, las que inmediatamente dispondrán el cumplimiento de ella, dando todo género de facilidades, al objeto de no retrasar lo más mínimo la incorporación de dichos individuos.

Artículo cuarto.—La falta o retraso en la incorporación, así como la negligencia por parte de las autoridades, serán castigadas con arreglo a los preceptos del Código de Justicia Militar.

Lugo, 19 de febrero de 1937.—El Gobernador Militar, Adolfo Velayos Valenciaga.

NECROLOGIA

En Betanzos, donde residía desde hace varios años, dejó de existir víctima de implacable dolencia, nuestro antiguo vecino don Alfredo Vila Real.

En aquella ciudad, donde el finado ejercía el cargo de inspector municipal de Higiene pecuaria, era justamente apreciado por sus exquisitas cualidades, causando su muerte honda pesar.

Muy sinceramente acompañamos en el sentimiento a su desconsolada viuda doña María Barreiro, hijos, madre y hermanos, entre los que figuran nuestros apreciables amigos don Gerardo, administrador de "Barras Eléctricas"; don Jesús y don Francisco, funcionarios del Ayuntamiento, a los que deseamos la resignación necesaria para soportar la irreparable pérdida.

Definido el licenciado señor Varela Fernández.

Lesiones

Seguidamente se vió otra causa por lesiones instruida en el Juzgado de Fonsagrada contra Ramón Fernández Pardo y José Ramón Gómez.

El fiscal solicitó para cada uno de los procesados la pena de un año y un día de prisión menor.

La defensa estuvo a cargo del licenciado señor Macía Valado.

Pleito contencioso

Finalmente se vió un pleito contencioso propuesto por don Pascual Rosón contra acuerdo del Tribunal especial.

Definido el recurso el abogado señor Figueroa.

La Región

Un obrero herido en accidente de trabajo

La Coruña.—En accidente de trabajo sufrió luxación y fractura de la articulación del pie izquierdo, el obrero municipal Andrés Trigo Tarrío, de treinta y tres años, vecino de la calle del Orzán, 154.

Se le prestó asistencia médica en la Casa de Socorro del Hospital y se calificó su estado de pronóstico reservado.

Después de curado de urgencia quedó ocupando una cama en el Hospital de Caridad.

Lesionada en agresión con un martillo

La Coruña.—En la Casa de Socorro del Hospital fué asistida de una fuerte contusión la vecina de la calle de la Florida, número 12, bajo, Dolores Fernández Brocos, de treinta años.

Después de curada de urgencia se trasladó a la Comisaría de Vigilancia para denunciar que la contusión que sufre se la causó en la Plaza de María Pita la vecina del piso bajo de la casa número 4 de esta vía, María Rodríguez, al agredirla con un martillo.

La agresión se efectuó en riña que ambas sostuvieron por cuestiones particulares.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado municipal del distrito de la Audiencia.

Una muchacha grave de una cornada en un ojo

La Coruña.—Desde Celas de Peiro, en Cambre, donde habitaba fué traída a esta capital y conducida a la Casa de Socorro del Hospital para que se le prestase asistencia médica la joven de veintidós años

COMERCIANTE, INDUSTRIALES, LUCENSES TODOS Adquid el sello benéfico de diez céntimos para atender a las múltiples necesidades de los ancianos desvalidos y de los niños de familias humildes.

En documentos, facturas y otras emplead el sello benéfico de Lugo. El producto íntegro de su venta se destina a obras de beneficencia social de esta ciudad.

Pedido en todos los esiancos de esta ciudad y en la Secretaría de la Junta de Beneficencia instalada en el Gobierno civil.

Gobierno civil de la provincia

Relación de personas que han contribuido con sus donativos a aliviar a los malagueños:

Señores don: Manuel Pilledo Villamil, 10 pesetas; Carlos Rodríguez López, 25; un teniente del Ejército, 5; David Fernández García 5; Germán Quintana Peláez, 150; Hijos de José Castro Trepó, 150; comercio "La Batallita", 25; Flecha Andrés Ramos Vivero, 25; Dionisio Mayor, 10; Arsenio Carro y señora, 100; Marcelino Fuente Cela, 50; José Yáñez Romero, 5; Visitación Iglesias (Hotel Lucense), 10; Julio Carro Fernández, 25; Elisa García, viuda de Sánchez, 25; Almacenes Olmedo, 245; G. Segundo López, 10; Cesárea Vázquez Teijeiro, 5; Ricardo Gijón, teniente coronel retirado, 25; Carmen García del Hoyo, 25; Máximo Blanco González, 25; Jesús Díaz Carreira, 25; viuda de Gus-

tavo Sánchez, 25; José María Torveto, 50; Manuel Pardo Pallín, 10; viuda de José Fernández López, 25; Manuel Barrio Basadre, 10; Antonio Rodríguez (procurador), 50; Manuel Goy Cumbraos, 5; Francisco Esteban (Librería Celta), 50; Carmen Roca Novo, 25; Juan Morros Sardá, 25; Carlos Fuyuelo Salinas, 25; Pablo Escobar Maestro, 25; Carlos Vila de la Vega, 25; Manuel Varela Rivera, 10; Francisco Carrion Clemente, 10; Augusto López Lallana, 10; Francisco Campos Santín, 5; Josefina Araujo y Blanco, 5; José Antonio Galanzá Díaz, 3; viuda de Madarro, 15; Arturo Grande Gómez, 10; César Abeilás, 5; señorías de López Otero, 25; José Abeilás, 5.

Recaudado el día 19 de febrero de 1937, 1.418 pesetas; suma anterior, 2.925. Suma y sigue, pesetas 4.343.

Lugo, 19 de febrero de 1937.

Respondiendo a un llamamiento

El que hace pocos días se ha hecho a los católicos lucenses, en relación con la obligación, llamamos así, de contribuir cada uno en la medida de sus fuerzas a establecer el culto católico en las cecis arrasadas por las intenciones marxistas, ha sido de efecto admirable, como no podemos, dado el celo y generosidad de que se está dando prueba, Lugo.

Según hemos podido enterarnos se han recibido ya importantes donativos en el centro de las Margaritas, y éstas trabajan con entusiasmo en confeccionar los elementos y ropas de altar que los generales les han sido donados.

Uno de estos días empezaremos a publicar la lista de donativos, es de esperar que en ella figuren todos los buenos católicos.

De la Policía urbana

Fueron multadas por la Alcaidía por infracción de las ordenanzas municipales, Dolores López, con 4 pesetas; Juana López, con Consuelo Marin, con 2; María González, con 2; Juana González, con 2 pesetas.

Precios del mercado de hortalizas. Centeno, los diez kilos, 5,20 pesetas; Maiz ídem, 5; judías, 4,50; huevos docena, 2,50; patatas los 50 kilos, 10; manteca, kilo, 3,25; tocino ídem, 4,50; castañas, kilo, 3,25.

Para el consumo público. Se sacrificaron en el Matadero público, 15 reses vaqueras y brias. Entraron en la Plaza de Abastos, 1.770 kilos de pescado. Lugo, 19 de febrero de 1937.

ALMANAQUO

Hoy: Santos Tirannio, Silvestre, Nilo, mártires.—Ayuntamiento.—Tempora.

Sale el Sol a las 7,3 y se pone a las 17,54. La Luna sale a las 10 y se pone a las 3,09. Luna llena el día 25.

Restaurant Formosa

Mariscos: Centollas, Percebes, langosta en dos salsas. Platos para hoy: Llamprea en su salsa, salmón, arroz, ídem methotel, rebosada, calamares en su salsa, estofados, perdiz estofada, lenguado al horno, pollo, lenguado a la malagueña, arroz a la jerez. Salmón, 10 pesetas kilo. Se sirve a domicilio.

Extracto del «Boletín Oficial»

Inserta el «Boletín Oficial» la provincia, correspondiente al día de ayer, lo siguiente:

—Circular del Gobierno civil relativa a la higiene pública y a la limpieza en los municipios.

—Relación de los Ayuntamientos que han declarado incurso en las penalidades que determina el reglamento de recaudación, por las cantidades que van dejando de satisfacer, en período voluntario, los conceptos de aportación municipal forzosa y moratoria en el Contingente provincial.

—Relación de nombramientos de maestros interinos.

—Órdenes dictadas por el Gobierno del Estado.

—Edictos de varios Ayuntamientos referentes a asuntos de su competencia.

—Cédulas de citación y resoluciones de varios Juzgados.

Sección religiosa

Santa Iglesia Catedral Basílica

En la misa conventual predicará un reverendo padre Franciscano. A la terminación de la misa, correrá las naves la procesión de Minerva, oficiando el excelentísimo señor obispo.

Como de costumbre se darán oraciones a los hombres en la sacristía mayor.

Adoración nocturna

Día 20.—Turno de la Inmaculada y Santiago.—En sufragio de doña Josefa y Luz Nogueira (que en paz descanse).

Día 23.—Turno San Luis Gonzaga. En sufragio de doña María del Socorro Quiroga, socia honoraria (q. e. p. d.).

Turnos San Tarsicio

Comunión pascual

Como término de los Santos Ejercicios preparatorios que estos días vinieron practicando los tarstios mañana, domingo, 21, se celebrará a las ocho y media en la parroquia de San Pedro la comunión que se hará por el cumplimiento del precepto Pascual.

A las doce y media de la mañana practicarán una vela colectiva ante el Santísimo en la capilla mayor de la Catedral Basílica, pidiéndole gracias por el fruto de los Santos Ejercicios y pedirle el triunfo definitivo de España contra la barbarie marxista.

Comerciantes, industriales, lucenses todos

Adquid el sello benéfico de diez céntimos para atender a las múltiples necesidades de los ancianos desvalidos y de los niños de familias humildes.

En documentos, facturas y otras emplead el sello benéfico de Lugo. El producto íntegro de su venta se destina a obras de beneficencia social de esta ciudad.

Pedido en todos los esiancos de esta ciudad y en la Secretaría de la Junta de Beneficencia instalada en el Gobierno civil.

Sección religiosa

Santa Iglesia Catedral Basílica

En la misa conventual predicará un reverendo padre Franciscano. A la terminación de la misa, correrá las naves la procesión de Minerva, oficiando el excelentísimo señor obispo.

Como de costumbre se darán oraciones a los hombres en la sacristía mayor.

Adoración nocturna

Día 20.—Turno de la Inmaculada y Santiago.—En sufragio de doña Josefa y Luz Nogueira (que en paz descanse).

Día 23.—Turno San Luis Gonzaga. En sufragio de doña María del Socorro Quiroga, socia honoraria (q. e. p. d.).

Turnos San Tarsicio

Comunión pascual

Como término de los Santos Ejercicios preparatorios que estos días vinieron practicando los tarstios mañana, domingo, 21, se celebrará a las ocho y media en la parroquia de San Pedro la comunión que se hará por el cumplimiento del precepto Pascual.

A las doce y media de la mañana practicarán una vela colectiva ante el Santísimo en la capilla mayor de la Catedral Basílica, pidiéndole gracias por el fruto de los Santos Ejercicios y pedirle el triunfo definitivo de España contra la barbarie marxista.

Comerciantes, industriales, lucenses todos

Adquid el sello benéfico de diez céntimos para atender a las múltiples necesidades de los ancianos desvalidos y de los niños de familias humildes.

En documentos, facturas y otras emplead el sello benéfico de Lugo. El producto íntegro de su venta se destina a obras de beneficencia social de esta ciudad.

Pedido en todos los esiancos de esta ciudad y en la Secretaría de la Junta de Beneficencia instalada en el Gobierno civil.

Gobierno civil de la provincia

Relación de personas que han contribuido con sus donativos a aliviar a los malagueños:

Señores don: Manuel Pilledo Villamil, 10 pesetas; Carlos Rodríguez López, 25; un teniente del Ejército, 5; David Fernández García 5; Germán Quintana Peláez, 150; Hijos de José Castro Trepó, 150; comercio "La Batallita", 25; Flecha Andrés Ramos Vivero, 25; Dionisio Mayor, 10; Arsenio Carro y señora, 100; Marcelino Fuente Cela, 50; José Yáñez Romero, 5; Visitación Iglesias (Hotel Lucense), 10; Julio Carro Fernández, 25; Elisa García, viuda de Sánchez, 25; Almacenes Olmedo, 245; G. Segundo López, 10; Cesárea Vázquez Teijeiro, 5; Ricardo Gijón, teniente coronel retirado, 25; Carmen García del Hoyo, 25; Máximo Blanco González, 25; Jesús Díaz Carreira, 25; viuda de Gus-

tavo Sánchez, 25; José María Torveto, 50; Manuel Pardo Pallín, 10; viuda de José Fernández López, 25; Manuel Barrio Basadre, 10; Antonio Rodríguez (procurador), 50; Manuel Goy Cumbraos, 5; Francisco Esteban (Librería Celta), 50; Carmen Roca Novo, 25; Juan Morros Sardá, 25; Carlos Fuyuelo Salinas, 25; Pablo Escobar Maestro, 25; Carlos Vila de la Vega, 25; Manuel Varela Rivera, 10; Francisco Carrion Clemente, 10; Augusto López Lallana, 10; Francisco Campos Santín, 5; Josefina Araujo y Blanco, 5; José Antonio Galanzá Díaz, 3; viuda de Madarro, 15; Arturo Grande Gómez, 10; César Abeilás, 5; señorías de López Otero, 25; José Abeilás, 5.

Recaudado el día 19 de febrero de 1937, 1.418 pesetas; suma anterior, 2.925. Suma y sigue, pesetas 4.343.

Lugo, 19 de febrero de 1937.</